
Quintana Roo, Chetumal, 4 de marzo de 2024. 
 

Versión estenográfica de la Primera Sesión Ordinaria de la Región 
Sureste del Sistema Nacional de Transparencia. 
 
María Gilda Segovia Chab: Muy buenas tardes tengan todas y todos, 
queridas comisionadas, comisionados, integrantes de la Región Sureste 
del Sistema Nacional de Transparencia que nos acompañan en esta 
Primera Sesión Ordinaria de 2024. 
 
Agradezco su atención y su asistencia a esta sesión remota en las 
múltiples sedes de quienes integran la Región. 
 
Siendo las 13 horas con 8 minutos del día de hoy lunes 4 de marzo de 
2024, antes de dar inicio a nuestra sesión, solicito de la manera más 
atenta a la Secretaria de la Región, a la Comisionada Claudette Yanell 
González Arellano, proceda con el pase de lista de asistencia y 
verificación de quorum legal. 
 
Adelante, Secretaria. 
 
Claudette Yanell González Arellano: Con gusto, Coordinadora. 
 
De conformidad con los términos de la convocatoria respectiva y con 
fundamento en el artículo 61 de los Lineamientos para la organización, 
coordinación y funcionamiento de las instancias de los integrantes del 
Sistema Nacional de Transparencia, Acceso a la Información y 
Protección de Datos Personales, procederé a desahogar el punto 
número 1 del orden del día, realizando pase de lista a efecto de verificar 
la existencia de quorum legal, por lo que para tales efectos voy a 
llamarlos por el nombre de la entidad federativa a la que ustedes 
pertenecen, con independencia de que también los llame por su nombre 
a cada uno de ustedes y de quien en su caso esté en su representación, 
dando un tiempo razonable para escuchar su respuesta y que ustedes 
tengan tiempo de activar su micrófono. 
 
Asimismo, en atención a todas y todos los integrantes, me permito de la 
manera más respetuosa solicitar de su apoyo verificando el nombre del 
usuario con el que aparece en esta plataforma digital, encender sus 
cámaras, así como solicitar el apoyo a todas aquellas personas que nos 



acompañan en representación de alguna comisionada o comisionado 
para que el momento del pase de lista proporcionen su nombre 
completo; lo anterior, con el objeto de facilitar su registro en la versión 
estenográfica y, posteriormente, para realización del proyecto de Acta 
que la Secretaría Ejecutiva del Sistema Nacional de Transparencia nos 
hará llegar de esta sesión. 
 
Agradezco su colaboración y hago el pase de lista respectivo. 
 
Del estado de Yucatán y Coordinadora de la Región Sureste, María 
Gilda Segovia Chab. 
 
María Gilda Segovia Chab: Presente. 
 
Claudette Yanell González Arellano: Del estado de Quintana Roo y la 
Secretaria de la Región Sureste, Claudette Yanell González Arellano. 
Presente. 
 
Del estado de Campeche, Néstor Cervera Cámara. 
 
Elvira Sarai Cajun Zetina: La licenciada Elvira Sarai Cajun Zetina en 
representación del Comisionado Presidente Néstor Cervera Cámara. 
 
Claudette Yanell González Arellano: Gracias. 
 
Del estado de Campeche, Rosa Francisca Segovia Linares. 
 
Del estado de Campeche, Teresa Dolz Ramos. 
 
Teresa Dolz Ramos: Presente. Un saludo desde Campeche para todas 
y todos. 
 
Claudette Yanell González Arellano: Gracias. 
 
Del estado de Chiapas, Hugo Alejandro Villar Pinto. 
 
Del estado de Chiapas, Marlene Marisol Gordillo Figueroa. 
 
Marlene Marisol Gordillo Figueroa: Presente. 
 



Claudette Yanell González Arellano: Gracias. 
 
Del estado de Chiapas, Jesús David Pineda Carpio. 
 
Jesús David Pineda Carpio: Presente. 
 
Claudette Yanell González Arellano: Gracias. 
 
Del estado de Oaxaca, Josué Solana Salmorán. 
 
Josué Solana Salmorán: Presente. Saludos. 
 
Claudette Yanell González Arellano: Gracias, saludos. 
 
Del estado de Oaxaca, Claudia Ivette Soto Pineda. 
 
Claudia Ivette Soto Pineda: Presente. 
 
Claudette Yanell González Arellano: Gracias. 
 
Del estado de Oaxaca, María Tanivet Ramos Reyes. 
 
María Tanivet Ramos Reyes: Presente. Buenas tardes a todas y todos. 
 
Claudette Yanell González Arellano: Gracias. 
 
Del estado de Oaxaca, Xóchitl Elizabeth Méndez Sánchez. 
 
Josué Solana Salmorán: Comisionada, su servidor estará en 
representación también de la Comisionada Xóchitl. 
 
Claudette Yanell González Arellano: Muchas gracias. 
 
Del estado de Oaxaca, José Luis Echeverría Morales. 
 
José Luis Echeverría Morales: Presente. 
 
Claudette Yanell González Arellano: Gracias.  
 
Del estado de Quintana Roo, Magda Eugenia de Jesús Lozano Ocman. 



 
Paulina Díaz: Buenas tardes a todas y a todos, Paulina Díaz. En un 
momento se incorpora la Comisionada Magda Lozano. 
 
Claudette Yanell González Arellano: Gracias. 
 
Del estado de Quintana Roo, José Roberto Agundis Yerena. 
 
José Roberto Agundis Yerena: Presente. Buenas tardes a todos. 
 
Claudette Yanell González Arellano: Gracias, Roberto. 
 
Del estado de Tabasco, Mario Aguilar Alvarado. 
 
Mario Aguilar Alvarado: Presente. Saludos desde Tabasco. 
 
Claudette Yanell González Arellano: Gracias. 
 
Del estado de Tabasco, Yolidabey Alvarado de la Cruz. 
 
Yolidabey Alvarado de la Cruz: Presente. Saludos a todas y todos. 
 
Claudette Yanell González Arellano: Gracias. 
 
Del estado de Tabasco, Edith Yolanda Jerónimo Osorio. 
 
Del estado de Veracruz, Naldy Patricia Rodríguez Lagunes. 
 
Naldy Patricia Rodríguez Lagunes: Presente. Un saludo. 
 
Claudette Yanell González Arellano: Gracias. 
 
Del estado de Veracruz, David Agustín Jiménez Rojas. 
 
David Agustín Jiménez Rojas: Presente. Buenas tardes a todas y a 
todos. 
 
Claudette Yanell González Arellano: Gracias. 
 
Y del estado de Yucatán, Carlos Fernando Pavón Durán. 



 
Carlos Fernando Pavón Durán: Buenos días, saludos. Presente. 
 
Claudette Yanell González Arellano: Muchas gracias. 
 
Una vez dado el pase de lista les comento… 
 
Magda Eugenia de Jesús Lozano Ocman: Perdón, Clau. Presente, 
Magda Lozano. 
 
Claudette Yanell González Arellano: Gracias, amiga. 
 
Una vez dado el pase de lista les comento que contamos con la 
asistencia y representación de 17 organismos garantes de la entidad 
federativa, perdón, de 17 comisionadas y comisionados de los 
organismos garantes de las entidades federativas que conforman la 
Región, por lo que contamos con quorum legal para sesionar, siendo las 
13 horas con 14 minutos de la Ciudad de México, y las 14 horas con 14 
minutos de aquí del estado de Quintana Roo. 
 
Una vez puede ser declarada iniciada la Primera Sesión Ordinaria de la 
Región Sureste del Sistema Nacional de Transparencia.  
 
María Gilda Segovia Chab: Muchas gracias, Secretaria. 
 
Si es tan amable proceda usted a desahogar el punto 2 del orden del 
día, referente a la aprobación del orden del día. 
 
Claudette Yanell González Arellano: Con gusto, Coordinadora. 
 
El orden del día de esta Primera Sesión Ordinaria de la Región Sureste 
que se circuló previamente en conjunto con la convocatoria para esta 
sesión incluye: 
 
1. Lista de asistencia y declaración de quorum legal y apertura de la 
sesión. 
 
2. Aprobación del orden del día. 
 



3. Palabras de la doctora Norma Julieta del Río Venegas, Comisionada 
del INAI y Coordinadora de la Comisión Permanente de Vinculación con 
el Sistema Nacional de Transparencia en el INAI. 
 
4. Lectura y, en su caso, aprobación del Acta de la Segunda Sesión 
Extraordinaria, celebrada el 5 de diciembre de 2023. 
 
5. Presentación y aprobación, en su caso, del plan de acción para la 
implementación del Programa Anual de Trabajo de la Región Sureste 
del Sistema Nacional de Transparencia. 
 
6. Presentación y aprobación, en su caso, del micrositio con pertinencia 
cultural de la Región Sureste del Sistema Nacional de Transparencia, 
que será alojado en la página del Sistema Nacional de Transparencia. 
 
7. Presentación y, en su caso, aprobación de las cuentas de TikTok e 
Instagram de la Región Sureste del Sistema Nacional de Transparencia. 
 
8. Presentación del calendario para la publicación de los videoclips de 
Comisionadas y Comisionados de la Región Sureste del Sistema 
Nacional de Transparencia que serán publicados en redes sociales 
desde la Región. 
 
9. Asuntos generales. 
 
10. Lectura de Acuerdos de la sesión. 
 
11. Cierre de la sesión. 
 
María Gilda Segovia Chab: Una vez dada la lectura del orden del día 
y toda vez que se trata de una Sesión Ordinaria, consulto a las personas 
integrantes presentes de la Región si alguno o alguna de ustedes 
necesita el uso de la voz para enlistar en algún tema en asuntos 
generales. 
 
Adelante, Comisionado Josué Solana. 
 
Josué Solana Salmorán: Si pudiera registrarme en el espacio de 
asuntos generales se lo agradecería, por favor. 
 



María Gilda Segovia Chab: Sí, lo anotamos, Comisionado. 
 
¿Alguien más? 
 
Bien, atento a lo anterior continuamos con el desahogo del punto y les 
solicito amablemente a la Secretaria someter a consideración de los 
presentes el orden del día con la integración en asuntos generales de 
la participación del Comisionado Josué Solana, de Oaxaca. 
 
Claudette Yanell González Arellano: Con gusto, Coordinadora. 
 
Se somete a consideración de todas y todos ustedes el orden del día, 
el cual fue enviado previamente y que acaba de ser leído, por lo que 
solicito a ustedes levantar la mano los que estén a favor. Gracias. 
 
Ahora solicito que se manifiesten oralmente y levantando su mano los 
que estén en contra. Gracias. 
 
Coordinadora, le informo que el orden del día para esta sesión ha sido 
aprobado por unanimidad. 
 
María Gilda Segovia Chab: Muchas gracias, Secretaria. 
 
Dando seguimiento a la sesión, en el desahogo del punto 3 quisiera 
preguntar al Secretario Ejecutivo si se encuentra con nosotros la doctora 
Norma Julieta. 
 
Intervención: Aún se encuentra con los demás comisionados en 
reunión preparativa para el pleno. Entonces, sugiero que continúe el 
orden del día como está programado. 
 
María Gilda Segovia Chab: Gracias, Secretario. 
 
Damos continuidad y en caso de que se llegara a conectar aquí estamos 
pendientes para escuchar el mensaje de la doctora. 
 
Si continuamos con el punto 4 del orden del día, Secretaria, por favor. 
 
Claudette Yanell González Arellano: Con gusto, Coordinadora. 
 



En el desahogo del punto 4 del orden del día, es el relacionado con la 
lectura y aprobación del Acta de la Segunda Sesión Extraordinaria de 
2023, celebrada el pasado 5 de diciembre del año 2023, toda vez que 
fue circulada en alcance a la convocatoria para esta sesión y en los 
términos del artículo 65 de los lineamientos para la organización, 
coordinación y funcionamiento de las instancias de los integrantes del 
Sistema Nacional de Transparencia, Acceso a la Información Pública y 
Protección de Datos Personales. 
 
Consulto en votación económica si se dispensa la lectura de la misma. 
 
Los que estén a favor de la dispensa de la lectura del Acta, sírvanse 
manifestarlo en la forma acostumbrada levantando su mano. Gracias. 
 
Ahora los que estén en contra de la dispensa de la lectura del Acta, favor 
de manifestarlo en la forma oral y levantando su mano. Gracias. 
 
Les informo que por unanimidad fue aprobada la dispensa de la lectura 
del Acta de la Segunda Sesión Extraordinaria de 2023, celebrada el 
pasado 5 de diciembre del año 2023. 
 
Continuando con el desahogo del punto, someto a consideración de 
todas y todos ustedes la aprobación del Acta de la Segunda Sesión 
Extraordinaria del 2023, celebrada el pasado 5 de diciembre del año 
2023. Por lo que los que estén a favor, sírvanse manifestarlo en la forma 
acostumbrada levantando su mano. Gracias. 
 
Ahora, los que estén en contra manifestarlo de forma oral y levantando 
su mano. Gracias. 
 
Les informo que por unanimidad fue aprobada el Acta de la Segunda 
Sesión Extraordinaria de 2023, celebrada el pasado 5 de diciembre del 
año 2023. 
 
María Gilda Segovia Chab: Muchas gracias, Secretaria. 
 
Siguiendo con nuestra sesión y para el desahogo del punto 5 del orden 
del día, referente a la presentación y, aprobación, en su caso, del Plan 
de Acción para la Implementación del Programa Anual de Trabajo de la 



Región Sureste del Sistema Nacional de Transparencia, me permito 
continuar con el uso de la voz y hacerles la presentación. 
 
Quiero señalar que este documento ya es el que fue circulado a ustedes 
en días previos a nuestra sesión, el cual contiene ya el desarrollo de 
cada una de las acciones propuestas para desarrollar el plan de trabajo 
y, por supuesto, que contiene también las propuestas que se recibieron 
por parte de las y los comisionados de la Región Sureste del Sistema 
Nacional de Transparencia. 
 
Si vamos avanzando con la presentación. Adelante. 
 
Respecto al primer eje temático que hace referencia a capacitación y 
profesionalización del personal de los órganos garantes se proyectaron 
diversas actividades dentro de este eje, y el primero justamente era el 
de fomentar la capacitación y actualización de las personas servidoras 
públicas de los órganos garantes de la región, la actividad propuesta es 
la realización de un diplomado en transparencia, acceso a la 
información y protección de datos personales, la propuesta es que se 
desarrolle el diplomado entre los meses de mayo hasta agosto. 
 
Y, bueno, registrándose para liderar el proyecto, la Comisionada Claudia 
Ivette Soto Pineda, Comisionada de Normas y Principios de Buen 
Gobierno del órgano garante del estado de Oaxaca, la idea es que ella 
lidere este proyecto, pero sin duda, comisionadas y comisionados, 
recordemos que en el marco del trabajo interinstitucional se estará 
solicitando también que cada órgano garante envíe un dato de contacto 
que puede ser una comisionada o comisionado o quizás sus directores 
del área de Capacitación o quien a ustedes tengan a bien designar para 
que se integre el grupo de trabajo que estará liderando la Comisionada 
Claudia para la implementación de este diplomado. Esa es la propuesta. 
 
En la siguiente actividad que justamente era la de fortalecer las 
competencias en materia de archivos y también buscar las 
certificaciones tanto del personal que trabaja en los órganos garantes, 
como al interior de los sujetos obligados se propuso que se promueva 
la especialización en archivística, que es la que imparte el INAIP 
Yucatán, y también las certificaciones que como centro evaluador del 
INAIP Yucatán ya se están realizando en los procesos de archivo de 
trámite, de archivo de concentración, el que tiene que ver con la 



Coordinación Normativa y Operativa de la Administración de Archivos y 
la Gestión Documental, el Sistema Institucional de Archivos y también 
el 777, el estándar de competencias que es el que tiene que ver con 
atención oral de lengua indígena en materia de acceso a la información 
pública y datos personales. 
 
Ahí una servidora estaré enviando en próximas fechas las invitaciones 
para que a la vez ustedes los socialicen tanto al interior de sujetos 
obligados, como al interior de su órgano garante. Ahí se anotó el estado 
de Oaxaca, particularmente en el estándar 776 que tiene que ver con el 
tema de lenguas indígenas, ahí estaremos realizando una reunión de 
trabajo con el área del Centro de Evaluación del INAIP Yucatán para ir 
revisando el proyecto y que podamos lograr la certificación de las 
personas. 
 
También se ofrece la certificación en el estándar de competencia 0909, 
Facilitación de la información en poder del sujeto obligado. En ese 
sentido, la Comisionada Naldy Patricia Rodríguez Lagunes, de 
Veracruz, se anotó para estar liderando también esta actividad y estar 
promoviendo particularmente esta certificación. 
 
En cuanto al eje temático Fortalecimiento de la relaciones 
interinstitucionales de los órganos garantes que integramos esta región 
para el intercambio de experiencias, tenemos la siguientes actividades. 
 
La primera es la de la realización, recordemos, de foros o diálogos con 
mujeres, pueblos y comunidades indígenas, niñez, comunidad 
LGBTTIQ+ y personas con discapacidad. 
 
Para esta actividad quiero cederle el uso de la voz a la Secretaria de la 
Región, a la Comisionada Claudette, quien va a liderar estas 
actividades. Y, bueno, escuchemos la propuesta que trae para el 
desarrollo de esta línea de acción. 
 
Aquí también quiero comentar que se anotó la Comisionada Yolidabey 
para acompañar a la Secretaria de la Región en el desarrollo de estas 
actividades.  
 
Adelante, Secretaria. 
 



Claudette Yanell González Arellano: Gracias, Coordinadora. 
 
Ya nos pusiste trabajo a Yoli y a mí. Es un gusto. 
 
Bueno comentarles, compañeras y compañeros, prácticamente estos 
cinco foros los distribuí para la tercera semana del mes de junio para 
que sea todo a una semana de estar llevando estos foros de manera a 
través del zoom. 
 
Son cinco, que es el de la niñez, que ya para agarrar mano como líder 
de este proyecto, agarramos Quintana Roo el enfocado a la niñez, luego 
el 18 de junio fue el siguiente foro, pusimos mujeres, luego el 19 de junio 
la comunidad LGBTTIQ+, luego el 20 de junio las personas con 
discapacidad, y el 21 de junio como último día lo que viene siendo los 
indígenas. Aquí nada más vamos a mandarles la presentación, sé que 
la mayoría dijo que se sumaban a estos foros en su momento cuando 
la coordinadora nos los presentó en meses pasados. Entonces, aquí 
nada más es que escojan qué tipo de foro quieren realizar y qué estado 
para obviamente tener completa ya la semana y poder hacer un zoom 
de trabajo con ustedes para ver cómo lo llevaríamos a cabo. 
 
Les explico más o menos cómo Quintana Roo lo piensa llevar a cabo. 
 
Lo que queremos hacer aquí, yo ya contacté con lo que viene siendo el 
SIPINNA del estado, que prácticamente ve niños y adolescentes, lo que 
queremos hacer es que a través de ellos que tienen la relación con los 
municipios aquí de Quintana Roo, ir armando esas pláticas con ellos, 
para que cuando llegue el momento participen y entren los niños y los 
adolescentes ese aumento de que se lleve a cabo el foro. 
 
Lo mismo tendría que hacer con ustedes, por eso quiero que ya se 
pongan de acuerdo qué estados va llevar cada tema porque lo que 
quiero es que también ella me hizo el favor de que ella contacta los 
SIPINNAS de los estados de cada uno de ustedes para que participen 
y podamos tener un foro nutrido ese día. 
 
Aquí lo importante es que nos vamos a poner de acuerdo qué temas 
vamos a hablarles a los niños y a los adolescentes, y esos temas se les 
va a replicar a los niños previo a que sea el foro, para que al momento 
de que se lleve a cabo este foro ellos tengan conocimiento en los temas, 



y más que nada el diálogo sea de qué ellos van aportar en esos temas 
de datos personales, de transparencia, de acceso a la información. No 
quiero que sea un diálogo más de nosotros hacia ellos, sino más los 
niños hacia nosotros. Esa es la manera que yo quiero llevar a cabo el 
foro de la niñez. 
 
Entonces, ya estoy trabajando con lo que viene siendo el SIPINNA del 
estado de Quintana Roo y me va hacer una reunión con los SIPINNAS 
de sus estados, pero no sé si, yo hablaba con la Coordinadora Gilda, tal 
vez en unas dos semanas poder aterrizar con ustedes un foro para irles 
explicando ya paso por paso ese tema y ver quién de ustedes pudiera 
ser el enlace de su estado para que no estén todos los comisionados o 
todas las comisionadas y el trabajo pueda fluir de una manera más 
rápida. 
 
Igual obviamente si ustedes quieren hacer el contacto con su SIPINNA 
de su estado, adelante, para que también empecemos a trabajar en eso 
y nuevamente salga el foro en ese tema de la niñez.  
 
Tengo pensado que los demás foros sean iguales, pero obviamente 
vamos a suponer, si Campeche agarra mujeres y ellos tienen una 
manera diferente de hacer el foro no pasa nada, aquí lo importante es 
que nos organicemos y todo porque al final no quiere decir que porque 
en Campeche haya mujeres, yo como Quintana Roo, Roberto, Magda y 
yo no tengamos que aportar igual tal vez asociaciones de mujeres o no 
sé cómo lo quieran hacer, para que lo interesante aquí es que entren de 
todos los estados y todas las regiones y poder sacar obviamente las 
evidencias que requerimos para que este foro sea lo que la 
coordinadora y una servidora quería llevar a cabo esos espacios y que 
obviamente sean funcionales. 
 
Entonces, aquí nada más lo que me dijo Gilda en su momento y que se 
va a estar presentando es si ya requerimos, ya estamos iniciando marzo 
más o menos qué estados sí van a sumarse, qué tema van agarrar, 
porque si en dado caso no se sumaran todos pues entonces tendríamos 
algún otro estado que nos va a tocar doble, pero lo que pasa es que ya 
estamos un poquito metidos de tiempo.  
 
¿Por qué metí las semanas al 17 y 21 de junio? Porque vienen 
elecciones, entonces obviamente hay muchas cosas que no se van a 



poder hacer, entonces sería pasando las elecciones que se llevarían a 
cabo los foros para poderle dar la atención respectiva y obviamente 
también para que nos dé tiempo de planear todo esto de una manera 
adecuada. 
 
Entonces, se los dejamos al costo. No sé si en este momento Gilda va 
a pedir qué estado quiera agarrar o en su momento le vas a llevar las 
diapositivas para que escojan, pero bueno, más o menos de eso se 
trataría. 
 
Entonces, yo ya tengo armado todo, nada más sí necesito que escojan 
para que ya obviamente nos pongamos a trabajar en cada tema en 
específico. 
 
Gracias, Coordinadora. 
 
María Gilda Segovia Chab: Muchas gracias, Secretaria. 
 
La idea es que puedan conocer el calendario hoy, los temas a tratar en 
cada fecha y, por supuesto, la idea es que todos los órganos garantes 
busquemos que se conecten personas de nuestros estados en cada uno 
de los foros, es decir, que el día de la niñez en el foro se encuentren 
niños de los siete estados que integramos la Región Niños y Niñas, y 
así con cada una de las temáticas estoy segura que cada estado elegirá 
una temática y ahorita que pasemos a la parte de comentarios igual 
pueden irse anotando. 
 
Esto es respecto a estos foros. 
 
Continuamos con la presentación respecto al Congreso Regional de 
Evaluadores y Verificadores se está proponiendo que sea en el mes de 
agosto justamente que esto se realiza con la finalidad de fortalecer los 
mecanismos de evaluación de las obligaciones de transparencia en los 
órganos garantes de la región, estas evaluaciones que realizamos año 
con año cada uno de los órganos garantes se anotó para ser líder de 
este proyecto, la Comisionada María Tanivet Ramos Reyes, del estado 
de Oaxaca, ahí están proponiendo que la sede del evento sea Oaxaca 
también. 
 



Y, bueno, ¿cómo vamos a desarrollar esta actividad? Pues integraremos 
también un grupo para llevar a cabo la actividad, pero va a ser 
semipresencial, van haber evaluadores quizá que puedan estar en el 
lugar sede del evento, pero también otros que por temas presupuestales 
quizá no puedan encontrarse, puedan conectarse a este congreso, lo 
importante es que tengamos participación los siete estados en este 
congreso. 
 
La siguiente actividad es la integración de un repositorio de criterios 
jurídicos de la Región Sureste, esto se estará integrando entre los 
meses, bueno ahí dice febrero, de marzo, vamos a hacer la 
modificación, de marzo hasta el mes de agosto y se ha registrado para 
liderar el proyecto la Comisionada Naldy Patricia Rodríguez Lagunes, 
del estado de Veracruz, y próximamente también nos estaremos 
comunicando, ya enviándoles el correo para señalarles de manera 
específica cómo vamos a hacer este trabajo o también al igual que con 
el diplomado puedan ustedes designar algún enlace de su instituto para 
que podamos ver todos los detalles para la integración de este 
repositorio. 
 
Respecto al encuentro entre secretariados técnicos, locales, estatales y 
municipales se pretende que se desarrolle esta actividad en el mes de 
mayo a través de la virtualidad, que podamos conectarnos los 
secretariados técnicos, locales, estatales y municipales justamente para 
que exista este intercambio de experiencias entre los órganos garantes, 
pero también entre sociedad civil y los sujetos obligados que integran 
los secretariados, dependiendo de cómo integra cada estado sus 
secretariados. La idea es invitar a todos y hacerlos partícipes a todos y 
en este caso una servidora estaré liderando esta actividad. 
 
Se propuso que se le dé seguimiento a los convenios que hemos 
suscrito en la Región Sureste del Sistema, recordemos que tenemos 
uno convenio en el tema de Gobierno Abierto y otro convenio de 
pertinencia cultural. Para eso se propuso la generación o la creación del 
micrositio de información con pertinencia cultural, que ese es un punto 
del orden del día esta tarde. Así que en unos momentos se estará 
presentando este micrositio para su correspondiente aprobación. 
 
Aquí la idea es que en este micrositio si participemos todos los estados 
generando esta información que justamente era el objetivo del convenio, 



que podamos generar información accesible que pueda ser colocado en 
este micrositio. 
 
En cuanto al eje temático comunicación efectiva para difundir y vincular 
a las comunidades indígenas y los grupos históricamente discriminados 
con sus derechos humanos de acceso a la información y protección de 
datos personales, se propusieron dos actividades; una es la del 
encuentro regional con instituciones que trabajan en favor de las 
comunidades indígenas de cada uno de los estados que integramos la 
región, la propuesta es que se lleve a cabo en el marco del 9 de agosto, 
que es el Día Internacional de las Poblaciones Indígenas, una servidora 
estará liderando también esta acción en coordinación con los enlaces 
que ustedes tengan a bien designar.  
 
Yo sé que ustedes ya tienen contacto con estas instituciones, por 
ejemplo aquí en el estado de Yucatán tenemos contacto con el 
Indemaya, tenemos contacto con el Centro Estatal de Capacitación, 
Investigación y Difusión Humanística de Yucatán (CECIDHY) y que son 
las principales instituciones que impulsan el tema aquí en el estado, y 
yo sé que cada uno tendrá sus enlaces y la idea es hacer este grupo y 
poder hacer un evento adecuado cuidando por supuesto las 
especificidades de cada estado. 
 
Y la siguiente actividad es la propuesta de la publicación del libro Los 
pueblos y comunidades indígenas ante el derecho de acceso a la 
información, visión desde los órganos garantes, esa es la propuesta del 
nombre que estamos poniendo, por supuesto que se puede hacer 
alguna modificación. 
 
Y para implementar esta actividad se anotaron la comisionada de 
Tabasco, Yolidabey Alvarado; la comisionada de Veracruz, Naldy 
Rodríguez; ahí anotaron también en el registro que estará participando 
el estado de Oaxaca, y una servidora… 
 
Sergio Octavio Contreras Padilla: Comisionada, el micrófono se 
cerró. 
 
María Gilda Segovia Chab: Perdón, no noté en qué momento me 
dejaron de escuchar, pero creo que fue en esta última diapositiva. 
 



Es la propuesta del libro Los pueblos y comunidades indígenas ante el 
derecho de acceso a la información, visión desde los órganos garantes, 
les comentaba que esta es la propuesta de nombre que por supuesto 
puede cambiar, y se anotaron para coordinar esta actividad la 
Comisionada Yolidabey Alvarado, de Tabasco; la Comisionada Naldy 
Rodríguez, de Veracruz; anotaron en el registro del documento que se 
les envió la participación del estado de Oaxaca y, por supuesto, una 
servidora también que estaré acompañando. Ojalá podamos escribir 
todos los comisionados respecto a este tema para integrar este libro, la 
verdad es que creo que tenemos materia y esa es la idea. 
 
Es esta la presentación del plan de acción para implementar el 
Programa Anual de Trabajo, por lo que le solicito a la Secretaria pueda 
abrir un espacio de diálogo para que los integrantes puedan 
manifestarse respecto a lo ya expuesto. 
 
Claudette Yanell González Arellano: Gracias, Coordinadora. 
 
Informo a las y los presentes que se abre un espacio de diálogo con la 
finalidad de que tengan oportunidad de expresarse respecto al punto 
que acaba de ser presentado. No omito recordar que de acuerdo con lo 
establecido en el artículo 69 de los lineamientos de las instancias del 
Sistema Nacional de Transparencia se tiene hasta tres minutos máximo 
para sus intervenciones. 
 
No sé si hubiera alguna intervención de parte de las comisionadas y los 
comisionados. 
 
Veo que alzó la mano Yolidabey. ¿Alguien más? 
 
Adelante, Comisionada.  
 
Luego seguimos con el Comisionado Josué Solana. 
 
Yolidabey Alvarado de la Cruz: Muchas gracias, Secretaria. 
 
En el caso de verdad que me siento muy contenta de que ya veamos ya 
materializado este plan de acción que nos ha presentado nuestra 
coordinadora en la sesión pasada, pues todavía fue la presentación y la 



invitación para todas y todos a que nos sumáramos a las actividades 
que vamos a realizar. 
 
En mi caso, vamos a coordinar junto con nuestra Secretaria, nuestra 
amiga Claudette, estos foros que me parecen muy importantes y 
créeme, Claudette, que el hecho de que ya los hayas dividido en 
temáticas, esto nos permita abarcar más estados, pero también más 
temáticas, valga la redundancia. 
 
Comentaba ahorita de manera interna con el Comisionado Presidente 
de nuestro Instituto, el Comisionado Mario y con mi compañera 
Comisionada Edith, de la posibilidad de que Tabasco además de 
sumarse a todas las actividades que tenemos en la región pudiéramos 
ser considerados sedes para el foro que se va a realizar el 18 de junio, 
que la población objetivo en este caso son mujeres. 
 
Entonces, a consideración ponemos esta propuesta, de considerarse a 
Tabasco para que pueda participar como sede de este foro a realizarse. 
 
En segundo lugar, quisiera comentar en relación a la publicación de este 
libro y que me da gusto que junto con la Comisionada Naldy, así como 
las compañeras y compañeros de Oaxaca y, por supuesto, con nuestra 
Coordinadora podamos ya iniciar los trabajos para ir diseñando los 
objetivos y demás de este libro; y, por supuesto, también definiendo 
algunas temáticas, creo que el tema principal ya está muy bien, los 
pueblos y comunidades indígenas ante el DAI, visión desde los órganos 
garantes. 
 
Este tema, este título nos permite tener una amplitud de temas a 
abordar en la región, desde análisis comparativos, de leyes, la inclusión 
de las lenguas indígenas en todos estos ordenamientos, procesos de 
acceso a la información en cada uno de los estados de nuestra región; 
también por supuesto los micrositios que también algunos de los 
órganos garantes encuentran, entre otros temáticas que sin duda van a 
ser muy importantes las aportaciones que hagan todas y cada uno de 
los comisionados. 
 
Por lo tanto, creo que el día de hoy se ha avanzado mucho ya en la 
definición de las personas que vamos a estar colaborando de manera 



coordinada tanto con la Comisionada Gilda, como con la Comisionada 
Claudette. 
 
Entonces, por mi parte sumarme a estos proyectos y de antemano 
agradecer la oportunidad que tanto en lo personal, como por parte de 
nuestro instituto en Tabasco se nos dé para colaborar en todas estas 
actividades y abiertas a cualquier opinión para la mejor organización. 
 
En cuanto al foro, entiendo ya nos pondremos de acuerdo en lo 
particular, tanto para coordinar los demás porque lo que decía Claudette 
es muy importante, que independientemente del estado que sea sede 
es sumamente indispensable que todos los organismos garantes nos 
sumemos con aportaciones, con la invitación a los sectores de la 
población a quien va dirigido para que realmente se cumpla el objetivo, 
que es prácticamente difundir todos estos derechos, hablar de estas 
temáticas con las poblaciones objetivo. 
 
En el caso de Tabasco ya tomamos nota de este primero que va a ser a 
cargo de la niñez y precisamente empezar a tener los contactos con 
SIPINNA y todas estas organizaciones que se dedican a la atención de 
la niñez para efectos de que podamos tener este foro y que el arranque 
de estas jornadas que se van hacer sea de manera exitosa. 
 
La felicito, Coordinadora, Secretaria, y estamos en Tabasco sumados a 
todas estas acciones que está realizando. 
 
Claudette Yanell González Arellano: Gracias, amiga. 
 
A continuación la intervención del Comisionado Josué Solana. 
 
Josué Solana Salmorán: Hola, muy buena tarde a todas y todos. 
 
Me estoy adelantando, sé que pedí el uso de la voz en asuntos 
generales, pero en realidad era para tratar el tema de lo que hemos 
como órgano garante local hemos propuesto nuestra participación en 
diferentes actividades, como lo hicieron a bien mencionar nuestras 
compañeras Gilda y Claudette. 
 
Tenemos la intención de participar en diversas actividades, reiterarles 
nuestro apoyo como estado para brindar todas las facilidades y además 



la colaboración de mis compañeras comisionadas que yo estoy seguro 
que quienes han decidido coordinar algunas de las actividades lo harán 
de la mejor manera. 
 
Sin embargo, yo quería hacer una petición o al mismo tiempo una 
sugerencia respetuosa. Si pudiéramos, bueno, nosotros estamos 
solicitando para en primera instancia ser sede del Encuentro Regional 
de Instancias o instituciones que trabajan a favor de comunidades y 
pueblos indígenas, entiendo que es también en el marco del Día 
Internacional de las Poblaciones Indígenas. 
 
Dentro de la programación se tiene contemplado en los foros temáticos 
de grupos en situación de vulnerabilidad se tiene contemplado que el 
21 de junio el foro sea la población objetivo pueblos indígenas como 
foro. Mi propuesta es si pudiera contemplarse la posibilidad de que este 
foro se realizara el día 9 de agosto, que sería igual dentro del marco del 
Encuentro Regional de Instituciones que trabajan a favor de los pueblos 
y comunidades indígenas. 
 
Si ustedes tienen a bien por supuesto y lo dejo a la decisión de la 
mayoría de quienes integramos la región, que pudiera ser sede el 
estado de Oaxaca. 
 
Tenemos algunas de las consideraciones, primero porque tenemos un 
gran número de poblaciones indígenas, pero además la diputada que 
preside de la Comisión de Pueblos Indígenas en el Congreso Federal, 
es compañera aquí oaxaqueña, al igual que el Director del Instituto 
Nacional de Pueblos Indígenas es oaxaqueño, creo tenemos las 
posibilidades de coordinar y articular algún evento que tenga un impacto 
considerable y además si nos permitieran esa oportunidad pudiera ser 
el 9 de agosto, tanto el foro como el encuentro regional y ponernos a 
disposición de ustedes para hacer un evento aquí en Oaxaca como se 
debe. Esa sería la sugerencia. 
 
Y yo no quisiera hablar por parte de mis compañeras, más bien si ellas 
desean o tienen alguna duda con respecto a las actividades que van a 
coordinar, pero por parte del órgano local de Oaxaca estaremos dando 
todas las facilidades administrativas también para que se puedan 
realizar con bien todas las actividades. 
 



Gracias. 
 
Claudette Yanell González Arellano: Gracias, amigo. Ya anoté tu 
petición respecto a los foros, si gustas en la semana que viene que ya 
nos vamos a concentrar a eso y ya vemos, yo no le veo ningún detalle 
a cambiarlo, al contrario, lo importante es que nos organicemos todos 
como equipo y saquemos los temas del plan de trabajo, pero ya anoté 
tu petición y todo. Y, bueno, nos estamos viendo en los próximos días 
para enfocarnos en ese tema en específico. 
 
Marlene, adelante. 
 
Marlene Marisol Gordillo Figueroa: Muchas gracias, Secretaria. Un 
placer. 
 
Bueno, en cuanto a Chiapas no sé si el tema de liderar el micrositio de 
pertinencia cultural, ponerla a consideración de ustedes para que 
seamos nosotros quien podamos coadyuvar con esa actividad. 
 
Y una pregunta, respecto a los foros ya vi que está desglosado por 
poblaciones, podríamos como elegir alguna y enviar la propuesta o se 
va a definir en este momento. 
 
Gracias. 
 
María Gilda Segovia Chab: Sí, puedes elegir, Comisionada, en este 
momento si deseas elegir alguna fecha con alguna temática. 
 
Marlene Marisol Gordillo Figueroa: Veo si alguien más, y si no, pues 
ya estaríamos coordinándonos con los comisionados y hacemos por 
escrito llegar la propuesta. 
 
Gracias, coordinadora. 
 
María Gilda Segovia Chab: Muchas gracias, Comisionada. 
 
Claudette Yanell González Arellano: Creo que ya no hay ninguna otra 
intervención. 
 
Sí, acabo de ver a Jesús. Adelante, perdón. 



 
Jesús David Pineda Carpio: Nada más saludarlos y reiterar la solicitud 
de mi compañera, la maestra Marlene Gordillo, en el sentido de 
encabezar los trabajos del tema de pertinencia cultural. 
 
Como ustedes saben, aquí en nuestro querido Chiapas tiene un gran 
mosaico cultural con 13 pueblos originarios y sí quisiéramos, creo que 
enriquecería la propuesta y la participación en este aspecto, sin 
menospreciar, claro, los demás compañeros de otros estados, pero 
creemos que ahí podemos hacer aportaciones bastante importantes y 
relevantes que nos fortalezca precisamente a nivel regional. 
 
Y nada más reiterar la petición y, sobre todo, pues animar su 
planteamiento en su momento creo que de las fechas, si pudiera ser 
posible. Muchas gracias. 
 
Claudette Yanell González Arellano: Muchas gracias.  
 
Claro que sí, estoy anotando todos sus comentarios. 
 
No sé si hubiera alguien más; si no, para seguir. ¿Nadie? Okey. 
 
Coordinadora, le informo que han terminado las intervenciones 
enlistadas. 
 
Y continuando con el desahogo del punto, se somete a consideración 
de todas y todos ustedes la aprobación del plan de acción para la 
implementación del Programa Anual de Trabajo en la Región Sureste 
del Sistema Nacional de Transparencia, el cual acaba de ser 
presentado, solicitando a quienes estén a favor levantando su mano en 
la forma acostumbrada. Gracias. 
 
Ahora solicito se manifiesten oralmente y levantando su mano los que 
estén en contra. Gracias. 
 
Coordinadora, le informo a usted que el plan de acción para la 
implementación del Programa Anual de Trabajo de la Región Sureste 
del Sistema Nacional de Transparencia ha sido aprobado por 
unanimidad. 
 



María Gilda Segovia Chab: Muchas gracias, Secretaria. 
 
Siguiendo con nuestra sesión y para el desahogo del punto 6 del orden 
del día, referente a la presentación y aprobación, en su caso, del 
micrositio con pertinencia cultural de la Región Sureste del Sistema 
Nacional de Transparencia, que será alojado en la página del Sistema 
Nacional de Transparencia, a ver si el equipo me apoya con la 
presentación, en este momento yo les voy hacer la presentación de lo 
que sería o qué es lo que se vería en el micrositio que justamente como 
ustedes saben dentro de la página del Sistema Nacional de 
Transparencia cada región tiene un espacio, este micrositio estaría 
alojado en el espacio que le corresponde a la Región Sureste, esta es 
la propuesta de la imagen y del contenido del micrositio que como 
podemos ver tiene a los siete estados que integramos la Región 
Sureste. 
 
Cuando la persona entre le dará clic al estado que desee consultar, por 
ejemplo vamos a poner que ingrese al estado de Yucatán, encontrarán 
esta información que justamente está desplegado en diversas 
temáticas. La primera tiene que ver con actividades, es decir, todas las 
actividades que realice el órgano garante que tengan que ver con 
población indígena en ese espacio estará alimentando el micrositio; otro 
espacio será el de materiales gráficos de acceso a la información; y 
también el otro es el de materiales gráficos de protección de datos 
personales. ¿Qué es esto? Toda la información que generen infografías, 
quizá alguna presentación que realizaron y que la hicieron en lengua 
indígena o que tiene que ver con el derecho de poblaciones indígenas 
en el tema de acceso a la información y/o de protección de datos 
personales, se estará colocando en este espacio. 
 
Hay otro espacio que será para audios en lenguas indígenas, todos los 
audios y materiales que ustedes tengan en audios ahí podrán 
colocarlos, pueden ser spots, pueden ser alguna información que 
ustedes tengan en audio podrán colocarlo ahí y también podrán 
distinguir entre una lengua indígena y otra. 
 
En el caso de Yucatán, como solo hablamos de la lengua maya ahí 
estará en lengua maya, pero en los estados de Oaxaca o Chiapas o 
Tabasco, en donde se hablan más lenguas, podrán identificar dentro de 
este espacio cada lengua, el material y la lengua en la que estén 



publicando la información; habrá otro espacio para leyes, resoluciones 
y normas, si ustedes al resolver traducen alguna resolución en lengua 
indígena tendrán el espacio, si tienen alguna ley u otro documento que 
tenga que ver con normativa y que esté en lengua indígena lo podrán 
colocar allá; guías de acceso a la información, sabemos que desde el 
Sistema Nacional se han implementado diferentes guías y que han sido 
traducidas a las diferentes lenguas indígenas. 
 
También en materia de protección de datos personales abro un espacio 
para que coloquen o vinculen sus redes sociales y toda la información 
que quieran dar a conocer respecto a poblaciones indígenas o temas 
que tengan que ver con pertinencia cultural. 
 
Y también habrá un espacio de información de interés, qué vamos a 
colocar en este espacio de información e interés. 
 
Se dejó abierto para que cada estado quizá esté implementando alguna 
estrategia, esté realizando algo que no encaje en ninguno de los 
espacios anteriores podrá colocarlo en este espacio de información de 
interés.  
 
Pongo, por ejemplo, en el estado de Yucatán tenemos el programa de 
radio en lengua maya que se transmite todos los lunes y también 
tenemos nuestra línea de atención en lengua maya, justamente en este 
espacio de información de interés estamos colocando o se colocaría 
esta información.  
 
Y así cada uno de ustedes podrá determinar qué información colocar en 
este apartado de información de interés. Se buscó en el diseño que 
cuando le den clic a cada estado, en este caso estamos viendo el de 
Yucatán, la imagen sea referente a algo que tenga que ver con la cultura 
de cada uno de sus estados. 
 
Si me apoyan con la presentación, podemos ir viendo la propuesta para 
cada uno de los estados. 
 
Por ejemplo, aquí vemos a Campeche, ese sería el diseño, les reitero 
que es una propuesta desde sus áreas de comunicación, pueden 
compartir información y decir no, queremos que cambien esta imagen o 
este diseño.  



 
Podemos ver el siguiente estado, aquí vemos el estado de Chiapas, 
todas las imágenes se tomaron en sitios oficiales o institucionales de 
cada uno de los estados para apegarnos también a la temática de cada 
estado. 
 
Vemos la propuesta para el estado de Oaxaca, la propuesta para el 
estado de Quintana Roo, la del estado de Tabasco y la del estado de 
Veracruz. 
 
Estas serían como las carátulas principales de nuestro micrositio. Les 
reitero que es una propuesta y estamos abiertos para que lo podamos 
trabajar a la brevedad posible. 
 
Y también compartirles que les vamos a enviar una serie de 
requerimientos, ya el equipo de tecnologías del INAIP ha tenido pláticas 
con el equipo del INAI de la Secretaría Ejecutiva, por todos los 
requerimientos para poder publicar en la página del Sistema; y 
justamente sí nos han solicitado que toda la información que se vaya a 
subir se tiene que revisar también en el sentido de buscar la uniformidad 
en toda la información y en las plantillas que se comparten en el 
micrositio. 
 
Esto sería la presentación de la propuesta. 
 
Secretaria, le solicito que abra un espacio de diálogo. 
 
Claudette Yanell González Arellano: Gracias, Coordinadora. 
 
No sé si hubiera alguien que quisiera tomar la palabra y hacer un 
comentario, de las comisionadas y comisionados. 
 
Adelante, Marlene. 
 
Marlene Marisol Gordillo Figueroa: Muchas felicidades. 
 
La verdad está uniforme y será de mucha ayuda en el sentido de que 
estaremos trabajando con pertinencia cultural. Y creo que la propuesta 
ya está, es nada más como de llevar los insumos para poder cargar la 
información. ¿Creo que es lo correcto? 



 
Gracias por la información. 
 
María Gilda Segovia Chab: Sí, así es, Comisionada Marlene. 
 
Esta es la propuesta, el trabajo colaborativo que vamos hacer 
justamente va a ser estar alimentando el micrositio para que todos los 
estados tengan información, tengan contenido por parte de nosotros en 
el INAIP estaremos colaborando y apoyando de la mano a todos los 
órganos garantes para que podamos ahora sí que llenar de contenido 
este micrositio y que valga verdaderamente la pena. 
 
Pero sin duda sí requerimos de apoyo, colaboración para la 
coordinación y la verdad es que Chiapas ya está anotado para estar 
liderando también esta parte de la coordinación del micrositio. 
 
Marlene Marisol Gordillo Figueroa: Gracias, Coordinadora. Muchas 
felicitaciones por el trabajo. 
 
Claudette Yanell González Arellano: Gracias, Comisionada. 
 
Veo que nuestro querido Sergio levantó la mano. 
 
Adelante, Sergio. 
 
Sergio Octavio Contreras Padilla: Gracias. 
 
Nada más para comentar que me parece una iniciativa muy interesante, 
sobre todo porque vincula la parte de la protección de los derechos que 
tutelan los órganos garantes y, por otro lado, se abre hacia el tema de 
la cultura, que también es algo que no está muy desarrollado en este 
sentido y obvio se busca alcanzar otro tipo de espacios y de grupos 
sociales. 
 
En este caso se me hace muy interesantes los diseños y de parte de 
esta Secretaría el apoyo que requieran para lo mismo y que de hecho 
va a ser algunas cuestiones técnicas. A lo mejor tendríamos que 
necesitar también el apoyo de la Dirección General de Tecnologías del 
INAI, es cuestión también de ponernos de acuerdo, yo creo que aquí 
será interesante hacer una especie de equipo de trabajo entre el área 



Tecnológica de sus órganos garantes o sus equipos que vayan a llevar 
a cabo este tipo de diseños y esta propuesta, con algunos enlaces de 
esta parte del INAI, para llevar a cabo este proyecto que se me hace 
muy interesante. 
 
Eso sería cuanto hasta el momento. 
 
Claudette Yanell González Arellano: Gracias, Sergio. 
 
No sé si alguien más quisiera hacer uso de la palabra; si no, para 
continuar con el siguiente punto del orden del día. 
 
Bueno, Coordinadora, le informo que han terminado las intervenciones 
y continuando con el desahogo del punto se somete a consideración de 
todas y todos ustedes la aprobación del micrositio con pertinencia 
cultural de la Región Sureste del Sistema Nacional de Transparencia, 
que será alojado en la página del Sistema Nacional de Transparencia, 
el cual acaba de ser presentado. 
 
Solicitando que los que estén a favor puedan levantar su mano de la 
forma acostumbrada. Gracias. 
 
Ahora solicito que se manifiesten oralmente y levantando su mano los 
que estén en contra. Gracias. 
 
Coordinadora, le informo a usted que el micrositio con pertinencia 
cultural de la Región Sureste del Sistema Nacional de Transparencia, 
que será alojado en la página del Sistema Nacional de Transparencia 
ha sido aprobado por unanimidad. 
 
María Gilda Segovia Chab: Muchas gracias, Secretaria. 
 
Siguiendo con la sesión y para el desahogo del punto 7 del orden del 
día, referente a la presentación y, en su caso, aprobación de la cuenta 
de TikTok e Instagram de la Región Sureste del Sistema Nacional de 
Transparencia, quiero únicamente presentarles cuál sería la Dirección y 
la imagen de perfil de estas redes sociales.  
 



Si ustedes saben que hoy en día justamente el vínculo con la ciudadanía 
ha cobrado mucha fuerza a través de las redes sociales y toda esta 
información que queremos externar. 
 
Entonces, la propuesta es que además de la cuenta de X, que antes era 
Twitter, que tiene la Región Sureste, pueda contar con estas cuentas de 
red social que son Instagram y TikTok y que justamente tiene que ver 
con la difusión de la información y que también se suman al proyecto 
que es el siguiente punto del orden del día, que es el que tiene que ver 
con la promoción de videos con contenido que nos permita socializar y 
fortalecer el conocimiento del uso, aprovechamiento de los derechos, 
tanto de acceso a la información pública, como de protección de datos 
personales. 
 
Entonces, esta es la idea, comisionadas, comisionados, esta es la 
propuesta y lo dejo a su consideración. 
 
Sería cuanto, Secretaria. 
 
Y si podemos abrir un espacio de diálogo para que en su caso se 
manifiesten las y los comisionados. 
 
Claudette Yanell González Arellano: Gracias, Coordinadora. 
 
De igual forma, después de presentado este punto del orden del día, no 
sé si hubiera alguien que quisiera hacer uso de la voz. 
 
Creo que nadie, Coordinadora. 
 
Prosigo a desahogar el siguiente punto del orden del día. 
 
Entonces, les pido y se somete a consideración de todas y todos 
ustedes la aprobación de las cuentas de TikTok e Instagram de la 
Región Sureste del Sistema Nacional de Transparencia, las cuales 
acaban de ser presentadas. Por lo que solicito levantar la mano a los 
que estén a favor. Gracias. 
 
Ahora solicito que se manifiesten oralmente y levantando su mano los 
que estén en contra. Gracias. 
 



Coordinadora, le informo a usted que las cuentas de TikTok e Instagram 
de la Región Sureste del Sistema Nacional de Transparencia han sido 
aprobadas por unanimidad. 
 
María Gilda Segovia Chab: Muchas gracias, Secretaria. 
 
En desahogo del punto 8 del orden del día, referente a la Presentación 
del calendario para la publicación de los videoclips de Comisionadas y 
Comisionados de la Región Sureste del Sistema Nacional de 
Transparencia que serán publicados en las redes sociales de la Región, 
quiero compartirles que de acuerdo a la reunión de trabajo que 
sostuvimos en días anteriores se envió y se circuló esta propuesta de 
fechas y temáticas para que las y los comisionados registren su 
participación para el caso que así lo deseen y que la idea es grabar un 
videoclip donde hable sobre el tema que se ha propuesto, en la fecha 
que se ha propuesto y que se estará difundiendo en las redes sociales 
de la Región Sureste y también por supuesto que se solicita que cuando 
salga esta información con independencia de que se socialice en las 
redes sociales de la región, también en las redes sociales de los siete 
órganos garantes que conformamos esta región. 
 
Entiendo, sé que de repente no a todos se les da el tema de estar en un 
video o grabar un video, pero quizá también como órgano garante 
pueden también registrar su participación y buscar la forma de transmitir 
la información en la temática que ustedes elijan y pueda transmitirse en 
la fecha propuesta la temática, a lo mejor quizá no en un video, pero sí 
con una presentación o con un audio de voz que permita transmitir 
alguna presentación muy breve. 
 
Recordemos que es menos de un minuto el video porque justamente se 
busca llegar a la ciudadanía con temas muy puntuales, muy específicos 
y ahora sí que en un mensaje breve, preciso y conciso es lo que se 
busca. 
 
Este es el calendario, todavía pueden seguirse registrando, y si no, pues 
también estaremos ahí repitiendo los que ya tengamos, el material que 
ya tengamos, la idea es que todos los lunes, a partir del próximo 11 de 
marzo estén estos videos en nuestras redes sociales. 
 



Y sigue la invitación abierta para que puedan registrarse y también se 
vale elegir dos temas, no tiene que ser uno, y la idea es estar ahí de 
manera permanente todos los lunes a partir del próximo lunes 11 de 
marzo. 
 
Sería cuanto, Secretaria. 
 
Claudette Yanell González Arellano: Gracias, Coordinadora. 
 
De igual manera, una vez presentado este punto del orden del día se 
abre un espacio de diálogo, no sé si hubiera alguna intervención. 
 
Adelante, Marlene. 
 
Marlene Marisol Gordillo Figueroa: ¿Nos podremos inscribir si me 
permite ahora o lo hacemos vía escrito? 
 
María Gilda Segovia Chab: Sí, Comisionada, puede ser ahora o igual 
adelante enviarnos un correo. 
 
Marlene Marisol Gordillo Figueroa: Perfecto. 
 
Transparencia Proactiva si me hacen favor de inscribirme. Gracias. 
 
María Gilda Segovia Chab: Gracias, Comisionada Marlene, lo 
anotamos. 
 
Adelante, Secretaria. 
 
Claudette Yanell González Arellano: Gracias, Coordinadora. 
 
Le informo que se han terminado las intervenciones enlistadas. 
 
María Gilda Segovia Chab: Muchas gracias, Secretaria. 
 
Ahora le solicito proceda con el desahogo del punto 9 del orden del día, 
referente a asuntos generales. 
 
Claudette Yanell González Arellano: Con gusto, Coordinadora. 
 



En desahogo del punto 9 del orden del día, corresponde a asuntos 
generales. 
 
Cedo el uso de la voz al Comisionado Josué Solana, que había 
solicitado en algún principio del inicio de esta sesión un asunto de 
intervención en asuntos generales. 
 
Adelante, amigo. 
 
Creo que está desconectado el Comisionado Josué. 
 
No sé si alguien más quisiera adelantar algún tema en asuntos 
generales mientras se conecta. 
 
Claudia Ivette Soto Pineda: Estamos teniendo problemas con 
nuestras redes. 
 
Claudette Yanell González Arellano: Ya te vemos, amigo. 
 
Ahora sí, adelante. 
 
Josué Solana Salmorán: Una disculpa. 
 
Comentaba hace un momento en la participación del Plan, únicamente 
era para ese tema, yo solicité el uso de la voz en asuntos generales, 
pero en realidad es para sumarnos a todas las actividades que se 
realicen como Estado, pero además reiterarles que tenemos un gran 
compromiso y que ojalá salgan a bien todos los proyectos. 
 
Felicitar a las compañeras Gilda y Claudette por el esfuerzo, por esta 
planeación que hacen tan profesional; y saludar a todas y todos los 
compañeros de la región. Pero básicamente era para lo que ya hice en 
el comentario, ojalá podamos tener un gran evento.  
 
Muchísimas gracias. 
 
Claudette Yanell González Arellano: Gracias, amigo. 
 
¿Alguien más? 
 



Creo que ya no hay otra intervención, Coordinadora. 
 
María Gilda Segovia Chab: Muchas gracias, Secretaria. 
 
En razón de que se ha desahogado el único asunto general, si es tan 
amable, Secretaria, de desahogar el punto 10 del orden del día, 
referente a la síntesis de los acuerdos. 
 
Claudette Yanell González Arellano: Gracias, Coordinadora. 
 
En seguimiento a la sesión y para el desahogo del punto 10 en el orden 
del día, informo a los presentes que los acuerdos aprobados en esta 
Primera Sesión Ordinaria de la Región Sureste del Sistema Nacional de 
Transparencia del año 2024, son los siguientes: 
 
1. Aprobación del orden del día. 
 
2. Aprobación del Acta de la Segunda Sesión Extraordinaria de la 
Región Sureste del Sistema Nacional de Transparencia, celebrada el 5 
de diciembre del 2023. 
 
3. Aprobación del Plan de Acción para la implementación del Programa 
Anual de Trabajo de la Región Sureste del Sistema Nacional de 
Transparencia. 
 
4. Aprobación del micrositio con pertinencia cultural de la Región 
Sureste del Sistema Nacional de Transparencia, que será alojado en la 
página del Sistema Nacional de Transparencia. 
 
5. Aprobación de las cuentas de Tiktok e Instagram de la Región Sureste 
del Sistema Nacional de Transparencia. 
 
Es cuanto, Coordinadora. 
 
María Gilda Segovia Chab: Muchas gracias, Secretaria. 
 
Finalmente me permito informar que habiéndose agotado todos los 
puntos enlistados para esta sesión y siendo las 14 horas con 16 minutos 
del día lunes 4 de marzo de 2024, se declara formalmente clausurada 



la Primera Sesión Ordinaria de la Región Sureste del Sistema Nacional 
de Transparencia. 
 
Quiero agradecerles a todas y todos ustedes la participación y la 
colaboración, reiterarles que sin duda en la implementación de todas las 
acciones y actividades justamente serán en la medida en la que 
podamos trabajar de manera colaborativa y que desde cada uno de 
nuestros órganos garantes podamos impulsar estas acciones con 
entusiasmo para lograr justamente que cada vez más se visibilicen los 
derechos que garantizamos no sólo al interior de nuestros estados, sino 
también como Región Sureste y finalmente tener incidencia en el 
Sistema Nacional de Transparencia. 
 
Quiero agradecer también a nuestros respectivos equipos locales, a la 
Secretaría, muchísimas gracias, Secretaria Claudette González, de 
Quintana Roo; al equipo de la Secretaría Ejecutiva del Sistema Nacional 
de Transparencia, muchas gracias Secretario, Sergio, Octavio, a Alma, 
muchísimas gracias por su colaboración. Denle todo nuestro 
agradecimiento por supuesto a la doctora Norma Julieta del Río 
Venegas, que siempre está pendiente de las actividades y acciones que 
vamos realizando, de las agendas que vamos llevando, sabemos de la 
agenda saturadísima que trae la doctora, pero sabemos del 
acompañamiento que siempre nos da. 
 
Muchísimas gracias a todas y a todos por el apoyo que nos brindan. 
 
Y, comisionadas, comisionados, muchísimas gracias, tengan muy 
buenas tardes todas y todos y buen provecho. 
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